

历史上的崇阳县令,因其各自声名而将“崇阳”二字屡屡载入典籍、史册,以其政绩激励着后来者

话说崇阳县令

○胡武生

坊间流传这样一则故事——

崇阳、通城两县紧挨,边界却一直悬而未决。两县令最终协商决定:二人翌日骑马从各自县治出发,中途相遇处即为县界。

当天夜半,崇阳县令即策马前行,而通城县令循规蹈矩,天亮以后才出发。不久,二人于通城县治不远处相遇。从此,崇阳范围过大过通城。

这当然是传说,但也并非捕风捉影,在今天的崇阳县还有一个撞官塘村,村前有一眼水塘,据说为双方县官相遇处。崇阳县令不拘格套的办事风格,由此可见一斑。

在崇阳历史上,还真有一位雷厉风行、不拘格套的崇阳县令,他就是北宋名臣张咏。

张咏(946—1015),字复之,自号乖崖,濮州鄄城人。宋太宗太平兴国五年(980)登进士第,授大理评事、知崇阳县,后又知益州、杭州、陈州,累擢枢密直学士,真宗时官至礼部尚书。

张咏知崇阳期间,最著名者莫过于“一钱斩吏”的故事。据《鹤林玉露·乙编》卷四载:

张乖崖为崇阳令,一吏自库中出,视其鬓傍巾下有一钱,诘之,乃库中钱也。乖崖命杖之,吏勃然曰:“一线何足道,乃杖我耶?尔能杖我,不能斩我也。”乖崖援笔判

曰:“一日一钱,千日一千,绳锯木断,水滴石穿!”自仗剑下阶,斩其首。

这则故事告诉我们:勿以恶小而为之,小错积少成多,终将酿成大祸。故事记载中的“绳锯木断”、“水滴石穿”,已是千古流传的成语。

张咏还凿山引水,设堰建陂,灌溉水田数百顷;奖励耕织,引导邑人载茶种桑,其答责惰农的故事也极有趣,据王得臣《麈史》卷上载:

咏在崇阳,登喜凤亭,见市人菜归,呼问之,乃田家子也。曰:“若自有地,岂地不足以艺蔬蔬?顾从邑而市之,真游惰者。”于是笞而遣之。

另沈括《梦溪笔谈·补笔谈》卷二:

民有入市买菜者,公召谕之曰:“邑居之民无地种植,且有他业,买菜可也。汝村民,皆有土田,何不自种而费钱买菜?”答而遣之。自后人皆置圃,至今谓芦菔为“知县菜”。

“芦菔”即萝卜,将一种菜称作“知县菜”,足见百姓对张知县的感情。张咏做崇阳县令时,正值五代分裂结束、北宋刚刚统一且由乱转治之际,故有“军卒凌将帅,胥吏傲长官”(《鹤林玉露·乙编》卷四)之怪事,这也可以帮助我们理解张咏以一钱斩吏、笞责惰民,百姓不以为酷、反以为清的原因了。

中国封建时代,一县之长对于一个地方风俗影响甚大。张咏在崇阳四年,兴利除弊,整顿吏治,移风易俗,离任后,百姓在县令上刻石碑,称赞其“清白如冰,廉洁似玉”。张咏在崇阳四年,兴利除弊,整顿吏治,移风易俗,离任后,百姓在县令上刻石碑,称赞其“清白如冰,廉洁似玉”。

西建生祠祀之,四时不绝。隆兴二年(1164),移祠于县北之北峰亭上。明洪武六年(1373),又在北峰亭基新建张咏祠堂。2012年12月,崇阳县委书记冯友兰,县政府应人民呼声,在市区中心大集广场新建一处“乖崖亭”,凉亭典雅别致,古色古香,顿觉思绪穿越时空,千年往事宛若眼前。

二

光绪三十三年(1907),在张咏离开923年之后,崇阳又迎来了一位县令冯台异。

冯台异(1866—1908),字树侯,河南省唐河城小李庄人。清光绪二十四年(1898)戊戌科进士,至湖广总督张之洞幕下帮办洋务,曾做过武昌方言学堂会计庶务委员,后任崇阳县知县。

冯台异任崇阳县知县不过一年多时间,但他是一位颇为勤政的官员,又能亲民,故逝后一秀才撰挽联,评价极高:“是上国栋梁,大任能胜,可惜无端遭摧折;真下民父母,诚求务中,准教哭泣失瞻依。”

据传,冯台异判案颇有特色,如他曾判过一个“多角恋爱”的案子,“堂谕”(判决书)结尾写道:“呜呼!玷白璧以多瑕,厉实阶离魂倩女;焚朱丝而不治,罪应坐月下老人。所有两造不合之处,俱各免议。此谕。”(冯友兰《三松堂自序》)短短几句,文采斐然,有成语(白璧微瑕、治丝益棼)、有典故(郑光祖《倩女离魂》)、有传说(月下老人),“晓之以理,动

之以情”,布告一贴,全县传颂。

而崇阳县之随冯台异出名,却不是因为冯本人,而是其二子一女——后来被誉为“三冯”的冯友兰、冯景兰、冯沅君:冯友兰,著名哲学家、中国哲学史“现代新儒家”学科建设的开创者;冯景兰,著名地质教育家、矿床学家、地貌学家,提出“封闭成矿学说”、“丹霞地貌”等概念;冯沅君,现代著名女作家,中国古典文学史家,大学一级教授。

冯台异任崇阳县知县时,冯友兰12岁,冯景兰9岁,冯沅君7岁。冯友兰以一个孩童的视角,留下了崇阳县衙的详细描述:“衙门的大门上边,挂了一块匾额,上写‘崇阳县’三个大字。匾额表示以上临下的意思。进了大门,绕过仪门,就是大堂。大堂前面两侧各有一排房子,这是县衙的六房办公之地……”,冯友兰还对县衙的日常工作、县官的工作、生活等作了详细叙述,成为后人了解古代县衙情况的重要资料。崇阳,因为冯友兰的文字再一次进入中国文化史,成为研究者们高密度关注和引用的地名。

地以人传,人以文名。历史上的崇阳县令,因其各自声名而将“崇阳”二字屡屡载入典籍、史册,以其政绩激励着后来者。



潜山瞭望

qian shan liao wang

感谢书

○丁维香

有时我想,如果这世界上没有书,如果我不读书,我的生活、我的人生将会是什么样子。古人说:三日不读书便觉面目可憎。没有书本相伴的日子,不读书的人生,大概不能称做生活只能是生存。

我常常庆幸自己是一个喜欢阅读的人。小时候,物质匮乏生活清贫,是阅读的快乐让我超越了现实生活的平淡痛苦,对未来胸怀梦想。成年后,是阅读给了我一双慧眼,看清这世界的是是非非、纷纷扰扰。读一本好书,如同与智者进行平等的交流,常常有一种心扉訇然洞开的震撼,又有一种舒坦体贴的浸润,让内心无比的清澈与平静。

读书不仅带给我们愉悦,更带给我们力量。在书中,我们可以奔跑在异国的疆域,可以是一场缠绵爱情中的主角,也可以是横刀立马的勇士……可以体验无数不同的人生,在书中活千次万次。如此多的人生经历、经验和思考、觉悟,足以让我们在现实生活中披荆斩棘、战无不胜。书使我们强大,使我们平淡而有限的人生,因此而绚烂、妖娆,无限可能地丰富。

凝视过往生活,我的内心对书充满感激。感谢上苍赋予我些许才情,让我得以躲进文字的天地,尽管收获未必丰饶,但是心有所系,情有所倚,每日里有书可读,有字可写,日子充实而趣味盎然,没有比这再好的生活了。



盆鼓声声奏新曲

8月31日,崇阳县洪下村村民在老屋的天井下排练脚盆鼓。

该村的男人们个个都是好鼓手,每年秋收过后,河滩与打谷场都是练鼓的好地方,每逢重大节庆就是盆鼓最风光的时刻。现在洪下人的盆鼓再也没有男人的专利,妇女也加入其中,在喜庆的场合,盆鼓声配合着鞭炮声、喧闹声、欢笑声,奏出曲曲讴歌新时代的乐章。

记者 张大乐 通讯员 保国 摄

完善工作机制 提高矫正质量

——咸宁市社区矫正工作纪实

法局出资等形式,为司法所配备专职社会工作者,协助开展工作;三是社会志愿者。通过聘请大中专院校老师等为志愿者,协助开展对矫正人员的教育,帮扶和心理咨询服务工作。全市现有社区矫正志愿者1721人。

为了提高三支队伍的整体素质,全市建立起市、县、乡三级培训机制,定期组织开展学习培训。全市累计培训社区矫正工作人员3120人次,培训社会工作者170人次,培训志愿者6703人次。

三、落实三大举措,确保社区矫正工作依法规范开展

1、严把“进出”关口。一是严把“入口”关,确保社区矫正工作公信力。通过与市中级人民法院沟通协调,明确全市各级法院对于拟适用社区矫正的案件,一律委托司法行政部门进行适用前调查评估。全市累计办理调查评估案件1988件,采信率达99.5%,有力促进了司法公平正义。二是严把宣告关,切实做好入矫、解矫教育。将矫正人员入矫和解矫宣告作为矫正工作的一项重要内容和必经程序。三是严把出境关,杜绝脱管漏管。

2、强化监管措施。一是严格落实风险评估、分类管理、个性化矫正措施。通过不定期对矫正人员重新犯罪的危险程度进行评估,确定危险等级,在此基础上实行严管、普管、宽管三个不同的管理类别。二是严格按照月组织

开展集中教育和公益劳动,矫正人员每月集中教育和公益劳动时间均不低于八小时。三是实行定位监管。建立了司法E通社区矫正信息管理系统,搭建起市、县、乡三级管理平台,通过GPS定位手机对矫正人员进行定位监控管理,全市目前纳入监控955人,入控率达80%。

3、完善工作制度。一是完善日常管理制度。进一步建立健全了矫正人员日记载、周汇报、月面谈、季走访、半年考评、年鉴定、外出请销假等日常管理制度,使日常矫正工作规范有序开展。二是完善监督考察制度。市、县两级联合检察机关建立执法检查长效机制,市级每年半年进行一次联合执法检查,县级每月进行一次联合执法检查,发现问题,及时督促整改纠正。三是完善重要节点安全排查制度。至今,全市未发生一起矫正人员在重要节点脱管、漏管、上访、闹事、甚至重新违法犯罪现象,有效维护了我市社会和谐与稳定。

四、搭建三大平台,促进社区矫正人员顺利回归社会

1、搭建社会帮扶平台,为社区矫正人员排忧解难。一是有针对性地对矫正人员开展心理健康教育和心理疏导工作。截至目前,全市先后为1455名社区矫正人员提供了不同程度的心理矫治服务,使他们摆脱了心理阴影,成为身心健康的人。二是积极协调民政等有关部门,累

计为社区矫正人员办理低保616人,申请困难救济和大病救助24人。三是免费提供职业技能培训和就业指导。从2013年起,市、县两级先后为935名社区矫正人员提供了不同程度的职业技能培训,协助申请创业资金45万元,推荐就业172人次。四是依托企业建立依托型安置基地36个,先后安置756名社区矫正和刑满释放人员就业。

2、搭建基地平台,着力规范社区矫正各项工作

为了集中力量,实现社区矫正人员规范化教育管理,今年,市、县两级政府将社区矫正一体化基地建设作为全市政法工作的重点来抓,市政府已规划在市区和咸安区建立社区矫正安置帮扶基地和特殊人群就业培训中心。各地纷纷投入或准备投入大量资金进行基地建设。目前,全市已建成基地3家,在建2家,正在筹建1家。目前,我市社区矫正一体化基地建设走在全省前列,得到了省厅领导的充分肯定。

3、搭建宣传平台,提高社区矫正工作的社会影响

制作宣传展板、印发宣传资料,利用媒体和借有关活动之机进行社区矫正知识宣传。先后在《法制日报》、《湖北日报》、《人民网》等报纸、网络上刊登社区矫正工作信息近百篇,向社会发放各种宣传资料近10万册。今年,在咸宁日报上开辟了《社区矫正之窗》专栏,每周一期,对全市社区矫正工作进行动态宣传,使社区矫正工作走近寻常百姓,努力在全社会营造有利于促进社区矫正人员回归社会的大环境,引导社会民众理解支持社区矫正工作。

(王贞元)

社区矫正之窗

咸宁市司法局协办②

■揭批“全能神”邪教系列报道之五

活动诡秘

应加强防范和抵制

“翠翠”、“小白”……“全能神”邪教组织的活动十分诡秘,信徒相互之间联系从来不用真名。有些信徒同吃同住数年,甚至都不知道对方的真实姓名、原籍以及家庭情况。“全能神”邪教组织发展成员,进行违法犯罪活动都是以暗号联络,某种物品、某个英文字母或数字都可能另有他意。

“全能神”邪教组织成员的主要联络方式是私下聚会,定期交流,他们把这种聚会称为“交通”,且以小群体聚会为主,空间也相对封闭,显得十分诡异。他们用“神话”(指“全能神”邪教女基督的话)指示成员活动,一切以“神话”为准绳。信徒们一般一个星期聚会四五次。通过频繁的“交通”,强化了对所谓“神话”的理解,达到“洗脑”的目的。

针对“全能神”活动的特点,我们总结了十五回避和抵制“全能神”邪教的方法和措施。

1.提高警惕,认清“全能神”邪教组织的反动本质。严格遵守国家法律法规和社会公德、职业道德、家庭美德,讲科学,讲文明,树新风,积极参加健康文明的文体活动,自觉抵制邪教的侵蚀。

2.态度坚决,对“全能神”邪教组织的反动宣传要做到不听、不看、不信、不传。

3.坚定信念,走中国特色社会主义道路。深入开展形势政策教育、国情教育、革命传统教育、改革开放教育、国防教育和中国优秀传统文化教育,组织学习中国近现代史特别是中国共产党领导人民进行革命、建设、改革的历史,坚定广大干部群众对中国特色社会主义事业的信心和信念。

4.敢于斗争,积极配合公安机关和有关部门,打击“全能神”邪教组织的违法犯罪活动。

5.如发现“全能神”邪教成员在非法串联、秘密集会、聚众闹事,印刷、运输、邮寄反动宣传品时,要立即报告当地政府或拨打110报警。

6.如有人向你宣传“全能神”邪教等内容,或向你传递邪教组织的宣传品(光盘、书籍、印刷品等),要在第一时间报警。

7.当见到“全能神”邪教的信件、光盘、传真等反动材料时,应立即上报并协助查证处理。

8.当收到“全能神”邪教宣传内容的手机短信、电子邮件,要立即将其删除;如接到邪教宣传的骚扰电话,对方是录音电话就直接把它挂掉;如果是人工电话,可以痛斥他们这种滋扰群众生活的行径,也可置之不理。

9.当发现人民币上印有“全能神”邪教内容的字样,要及时向公安机关报告,之后再到银行等值兑换,避免继续流通,造成恶劣影响。

10.当发现有书写、喷涂、悬挂、张贴“全能神”邪教内容的标语、横幅时,要及时向当地政府举报或直接拨打110报警。

11.当发现家人及亲戚朋友参与“全能神”邪教活动时,要坚决反对,并进行耐心说服教育和正确引导。

12.出境旅游时,如果邪教滋扰影响到你的正常活动,侵害到你的合法权益,可在当地打电话或回国后写信向我驻该国使领馆投诉,也可向当地警察局、旅游部门投诉。

13.破除迷信思想,弘扬科学精神,普及科学知识,倡导移风易俗,抵制封建迷信。生病要及时治疗,生病不看病、搞迷信邪教活动是愚昧行为,不仅治不了病,还会耽搁时间,加重病情。

14.正确对待人生坎坷,增强追求美好生活的勇气和信心。要使家庭关系和邻里关系和谐友好,生产生活中遇到困难,要找基层党组织、村委会(居委会),不要盲目地寻求精神寄托而误入邪教的泥潭。

15.树立科技致富、勤劳致富思想,明白好日子要靠自己的辛勤劳动和聪明才智才能获得的道理,通过自己的双手创造幸福美好的生活。